

美俄针锋相对 联合声明“流产”

# 地缘政治 抢戏 G20外长会跑偏

二十国集团(G20)外长会1日在轮值主席国印度首都新德里召开。作为9月G20峰会前的重要预备会议之一,本次外长会由来自40个国家和多个国际组织的代表参加。根据议程,会议本应讨论加强多边主义、粮食和能源安全等多个话题。

但以美国为首的西方国家与俄罗斯在会上的激烈争吵,美国国务卿布林肯与俄罗斯外长拉夫罗夫火药味十足的十分钟交流,以及最终“流产”的联合声明,都在传递着一个信号——这是一场变了味的G20外长会。

## 美俄外长激烈交锋

G20很长时间以来专注于全球治理、经济发展等议题,但俄乌冲突爆发后,一些国家却将地缘政治引入G20。在外长会开幕式上,印度总理莫迪呼吁各方勿忘初衷。

莫迪认为,全球治理在防止战争和促进国际合作这两个任务上都失败了。“我们在一个全球分歧严重的时刻举行会议,你们的讨论受到地缘政治紧张局势的影响是自然的。但世界期待G20能够积极应对经济发展、抗灾、恐怖主义、金融稳定性、粮食和能源安全等方面的挑战,在所有这些领域G20有潜力达成共识并取得成果。”

可“剧情”没有朝着印度期望的方向发展,美国及其盟友在会上与俄罗斯激烈交锋。美国国务卿布林肯指责俄罗斯对乌克兰特别军事行动破坏了这次会议,德国外交部长贝尔伯克宣称“一个G20成员阻止了其他成员将所有努力集中在G20成立之初所聚焦



■ G20外长会会场

的问题上”。俄罗斯外长拉夫罗夫则表示,某些西方国家意欲将自身经济政策的失败归咎于俄罗斯等国家,并将G20变为一场闹剧。

布林肯和拉夫罗夫还在会议间隙聊了约10分钟,短暂的交谈中火药味拉满。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,这只是短暂交流而非会谈,“拉夫罗夫外长以自己的方式回复了布林肯‘所有的企图’”。

## 日本外相意外缺席

除了美俄交锋,日本外相林芳正的缺席

也引发外界关注。

对于林芳正无法出席G20外长会,日本官方的理由是他要参加国会2023年度预算案审议。但日媒透露,林芳正参加国会答辩时发言仅53秒。

意外的是,林芳正3日出现在美日印澳“四方安全对话”机制外长会上。会后四国外长发表联合声明,表示反对核武器的使用以及威胁,并坚决反对以规则为基础的海洋秩序面临的挑战。

林芳正的做法引来了印度和日本国内的

批评。印度表示,日本作为七国集团(G7)轮值主席国,外相缺席G20外长会令人难以置信,这对日本外交来说是种损失,会给人留下日本只重视G7的印象。

日本维新会政调会长音喜多骏表示,不明白政府为何做出这种有损国家利益的决定。还有日本网民认为这会激怒印度,“我很好奇在四方机制外长会议上,印度会怎么朝着日本咬过来”。

## 中国发出坚定声音

和前不久举行的G20财长和央行行长会一样,此次G20外长会也没有联合声明。印度外长苏杰生表示,各方在俄乌冲突议题上存在分歧“无法调和”,不过“在大部分问题上”达成了一致,如加强多边主义、促进粮食和能源安全、应对气候变化、反恐等。

尽管此次外长会混杂了各方分歧和矛盾,但依然不乏支持多边主义和发展合作的坚定声音。

中国外交部长秦刚2日在会上表示,面对当前动荡不安的国际形势和层出不穷的全球性挑战,G20应负起责任,体现担当合作,为促进全球发展繁荣作出贡献。要践行真正的多边主义,坚持平等对话、协商一致的合作原则,不能搞强权政治甚至阵营对抗。要推动全球化健康发展,反对单边主义、保护主义和“脱钩断链”,推动更包容、更普惠、更有韧性的全球发展。

而这也正是世界发展的潮流和广大发展中国家的共同心愿。本报记者 王若菡

## 被舆论轰炸两个多月

# 美众院终于要查丑闻议员

美国国会众议院道德委员会2日宣布成立小组委员会,调查因履历造假丑闻缠身的纽约州共和党籍联邦众议员桑托斯(见图)。此时,距美国媒体首次曝光桑托斯丑闻已过去两个多月。

## 调查惩戒手段“温和”

众议院道德委员会将成立4人小组委员会调查桑托斯,包括2022年国会中期选举竞选期间是否有违法活动,是否向众议院瞒报个人财务信息,是否因关联一家信托服务企业而违反利益冲突相关联邦法律,是否曾对一名求职者实施性骚扰。不过道德委员会强调:“成立调查小组委员会本身并不意味着任何违规行为已发生。”

一旦查实议员不当行为,道德委员会可采取的惩戒手段有发遣责函、罚款等,最严厉的是建议开除,但在美国200多年历史上只发生过5次。而要想开除一名众议员,需获得众议院435个议席中三分之二以上支持。

## “谎言清单”越来越长

34岁的桑托斯自称同性恋、巴西移民,2022年11月国会中期选举中首次当选联邦众议员,12月起就不断有媒体爆料桑托斯捏造学历、工作经历、人生经历,涉嫌诈骗钱财……“谎言清单”越来越长。

两个多月来,桑托斯遭舆论轮番“轰炸”,两党均有人呼吁他辞职,或敦促众议院开除他。然而,在共和党议会党团高层支持下,桑托斯硬扛住各方压力,只承认伪造履历,却信誓旦旦从未犯法,拒绝辞职。

美联社指出,桑托斯面临的最棘手问题是个人财务不清白。2020年他申报的年收入只有5.5万美元,但去年他的个人资产飙升,除了从自家企业获取75万美元收



入,还有100万到500万美元存款,在巴西有一处市值100万美元的公寓。

《纽约时报》报道,桑托斯的竞选资金常常收支不明,有一笔36.5万美元款项不知去向,他还挪用公款为自己付房租。

## 美政治“后廉耻时代”

这样一个谎言连篇的人,却获得众议院议长麦卡锡等共和党高层力保。目前共和党仅以10席左右微弱优势占据众议院多数党地位,他们担心如果桑托斯走人,他的席位会在补选中落入民主党之手。

不过随着丑闻不断发酵,麦卡锡等人逐渐改变口径。麦卡锡先前说只有选民才能在2024年国会选举时决定桑托斯去留,后来“甩锅”给众议院道德委员会,让他们决定桑托斯的未来,近日又转而表示支持桑托斯再次竞选“有些困难”。

美国政治学者布朗指出,美国政治已进入“后廉耻时代”,放弃廉耻感会让一个人或国家逐步腐坏,受害的是整个美国的政治体系,是华盛顿的信用。 海洋

# 埃及胡夫金字塔内发现暗道

新华社上午电 埃及政府2日说,一支国际考古团队利用非侵入式探测技术发现胡夫金字塔内有一条暗道,或有助人们进一步了解金字塔的建造方式。

埃及旅游和文物部长伊萨在胡夫金字塔外向媒体宣布这一发现,相关学术报告发表在当天出版的英国《自然》杂志上。

胡夫金字塔是埃及现存规模最大的金字

塔,有约4500年历史。这条暗道长9米宽2米,位于金字塔主要入口上方,它的发现是“扫描金字塔”考古项目的成果。该项目2015年启动,使用红外热成像、三维模拟、宇宙射线成像等非侵入式技术探索金字塔。

考古学家通过宇宙射线缪子成像技术发现这条暗道后,从胡夫金字塔一条细石缝插入6毫米直径的内窥镜获得暗道图像。

# 法国海滩又漂来成吨可卡因

新华社上午电 知情人士2日说,继2月26日850公斤可卡因顺海漂到法国海滩后,3月1日又漂来约1.45吨可卡因。人们纷纷猜测,规模如此庞大的可卡因究竟从何而来?

法新社援引知情人士的话报道,被海浪卷上沙滩的两批毒品包裹严密不会渗水,总量达到2.3吨。发现毒品的两处地点相距不远,2月26日在科唐坦半岛雷维尔镇海滩,3月1日在雷维尔镇海滩附近另一处海滩。

警方尚未查明两批毒品的来源,究竟是从船上掉到海里后被冲上岸?还是贩毒组织故意投入海中以期“投递”给接头人?海事部门派遣飞机在周边区域展开特别巡逻,尚未发现更多毒品漂来。

警方表示,海浪把毒品冲到岸上情况偶尔会发生,但是如此规模比较罕见。上一次发生在2019年,当时有1.6吨可卡因被海浪冲到法国大西洋沿岸。

HOLLY'S INTERNATIONAL  
30TH ANNIVERSARY  
华艺国际30周年

## 春拍公开征集 上海站

INVITATION TO CONSIGN

# 3.11-12

/2023 (周六、日)  
10:00-17:00

三十周年纪念

上海华艺拍卖有限公司  
上海市黄浦区北京东路270号  
中一大楼2层  
咨询电话  
021-63731565 18116347062